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Omulu și pămăntulu.
articolulD I.

De cându esistă omulu pe pământii.

Una din cuestiunile cele mal interesante 
pentru ună omă luminății, este negreșită aceea: 
de cândă esistă elu și neamulii șeii pe pământii? 
De cându s’a arătată pentru prima' <5ră, omulu 
pe pământii? — De aceea în mai multe rînduri 

s’a tractată deja acdstă cuestiune, însă aceste 
cercetări n’aă putută da nici odată resultate a- 
tîtă de sigure și de esacte de câtă obicinui
tele studii! istorice; fiindă că aceste cercetări 
mergă până la ună timpă multă mai antică de



câte tote documentele nostre istorice, chiară 
I «ele mai vechi, care le posedămă.

, într’adevără, documentele istorice cele mai 
' -antici care le avemă, este Biblia si istoria sa- •>
j «ră și remașițele autentice opului lui Sanchu- 
< Jîiaton pentru istoria profană. Dar și aceste do- 
j «uniente suntu departe d’a ajunge până la în- 

«eputulu sosirei omului pe pământii, precumă o 
j jpretinde acumu nuilți Geologi, basânduse pe 
î aiisce argumente geologice atîtiî de positive, în 

; câtu merită bine a fi tractate nici într’unu deo
sebită articolu înaintea lectoiiloru noștri.

I Este sciutu că neîncetată rîurile cară no-: 
molii, nisipu și petriși din susulu în josulă a- 
țel; o parte mare d’aceste mase de pământă 

J cărată, se depune pe fundulu rîtiriloră și for- 
mdză acolo unu strată saă ședămîntă (sedimentă) 
care cresce neîncetată și se măresce regu
lată în cursulă seculiloru; ună asemenea ședă- 
anîntă prin cause analoge, se formeadă și pe 
iundulu lacuriloră; acestă regularitate este a- 

; lîtă de esactă, în câtă daca scimă prin espe- 
riință care este grosimea unui strată ce se for
mează în cursulă unui secolă, atunci putemu 
calcula câți secoli au trecută până cându s’au 

; jformată ună deposită făcută de mai multe stra- 
3e. Să dicemu, spre esemplu, că ună strată A, 
d’o grosime de 10 piciore are trebuință de 100 
de ani spre a .se putea forma, atunci este în
vederată că dece strate A, aă trebuință de o 
mie de ani; că 40 strate A, au trebuință de 40

1 secoli, adecă de patru mii de ani cte. Apoi da- 
- ca vomă găsi sub 20 de strate A, și parcă

* crescute cu dînsele, dsele împetrite adevărate 
fosile*)  a unui animală, o să scimă de sigură, 
că acestă animalii a trăită ’nainte cu 20 de secoli; 
daca vomă găsi fosile sub 40 de strate, o să 
putemu dice că acestă animal a trăită naintea

; cb 40 de secoli etc.
; Să vedemă acumă ce s’a găsită în aceste 
> strate subterane în raportulu cuestiunei de cândă 
’ omulu esistă pe pământă?

'!■*  Adeverate fosile sunt 6sele «jmeniior și animalelor

I în care nu se maî află nici o urmă de vr’un prin-
j cipu organică; aceste os a cătu le vomă ferbe în apă, 

। nu vor da nici o dată cleiu ca osele neîmpetrite și 
j găsite în pămîntă, măcar dupe sute și mii de ani;

din contra, se găsesce îu osele împetrite. saă fosile a- 
Ijj deverate, feru tn stare de Ocsidă și Silex (ca un fel 

de cremenă).

în Egiptă, s’a observată de multă că în fie
care secolă, rîulu Nilu prin inondațiunile sale 
regulate pe fie-care anu, depune pe pământă 
ună strată nuoă de nomolă, d’o grosime de 3 ‘4 
linii numai (a treia parte a unui police saă țolă); 
apoi eată că în timpurile ncstre s’a găsită lin
gă orașulă Cairo în pământă, Ia o adîncime de 
39 piciore (ună picioru are 12 țolurl), bucăți 
de 61e făcute d’omeni ast-felă băgate acolo, în 
câtă se vedea ca ola acesta a remasă în pă
mântă pănă cându n’a esistată încă straiele de 
39 piciore grosime puse peste dînsa, și așa cal- 
culînduse, aă ajunsă la resultatulă curiosu, că în
că nainte cu 13,375 de ani, dmenii olari aă e- 
sistată în Egiptă! Fiindă așa, se probeză ca în
că cu 7625 de ani naintea dominaliunei rege
lui Menes, care a fondată orașulă Mempliis, a 
trăită în Egiptă unu poporă care a avută ore 
și care începuturi de industrie. Și într’adevără, 
Clironologiea egipțiană merge Ia o epocă multă 
mai anteridră de câtă aceea a Eleniloru care 
începu timpulu loru cu Olympiadele, adecă la a- 
nulu 776 naintea lui Christu. Așia dar, după a- 
cestă descoperire geologică în Egiptă, Chrono- 
logiea onieniloră îmbrățișează o epocă celă pu- 
cin de doue ori mai mare de câtă cea adop
tată în genere după sacra Scriptură (adecă ceva 
mai multă de câtă 6000 ani).

îu Florida (America) s’a găsită o falcă cu 
dinți d’omu, într’o stîncă calcară de mare, a- 
mestecată cu mărgean!; prin urmare de la o e- 
pocă care a precedată cu mii d’ani epoca actua
lă a pământului; o asemenea observațiune a fă
cută cornițele de Pourtales lîngă laculu Mon- 
roe (în America), unde scelete (oseminte) 
d’dmeni s’au găsită în stînce, care au o vîrsta 
celu pucin de dece mii de ani, după calculul ce
lebrului geolog Agassiz. Dar în nordulu Ame- 
ricei lângă Natchez, s’a găsită oseminte d’omu 
într’unu strată d’argilă albastru, la o adîncime de 
doue picidre mai josu de câtă osemintele ani- 
malu'ui Megalonyx, unu animală care s’a stinsă 
încă multu înaintea sosirei diluviului (potopulă 
celu generală care a precedată fomărea actuală 
a suprafacei pămîntului).

în America s’a arătată si o altă circum
stanță fdrte remarcabilă și interesantă în ra- 
portulă cuestiunei ndstre. Adecă în Neorleans în 
valea rîului Missisipi se găsescă păduri cu ar-
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bori numiți Taxodium d is tic h u m, fiind îngro- 
pați în pământii, în maî multe etagiuri unulă 
peste alții; adecă se glsesce unu rîndu de trun
chiuri de Taxodium, pe urmă o strată forte grd- 
să de pământă, pe urmă iar unu rîndu de trun
chiuri de Taxodium si asia se afla acolo de ce 
etagiuri de păduri de Taxodium îngropate în 
pământu, care compune acumu valea Misisipului 
Dar între aceste trunchiuri din tote etagiurile, 
suntu unele care au căte 6000 de circuri anu
lare, care indică(arată)că fie-care d’ntr’aceste trun
chiuri, a trăită șease mii de ani, și d. Dow- 
ler a calculată, că aceste dece etagiuri împre
ună cu straiele care le desparte, aă cerută pen
tru formațiunea loră, timpulă de 158,400 de ani; 
apoi fiindă-că în al patrulea etagiă s’a găsită în
gropată între trunchiuri de Taxodium și ună sce- 
letă d’omă, ală căruia craniă semăna multă cu 
craniulă ămeniloră din rasa americană (Indiani 
cu facia ca arama) ce trăescă și acumă acolo, 
de aceea s’a calculată că înainte cu 57,600 de 
ani, aă trăită dmeni pe acolo! Tot dintr’a- 
cestă observațiune a formărei valeilui Misisipi, 
s’a probată că stratele numite Alluviane care 
acoperă o fdrte mare întindere a suprafacei pă
mântului, aă avută trebuință de o sută de mii 
de ani ca să se formeze. Așia dar, regnulă 
vegatală (flora) și regnulă animală (fauna) ce 
se găsescă acumă în America esistă acolo de 
o sută de mii de ani.

Dar și în sudulă Americei, în nenumeratele 
caverne (peștere) ce se găsescă în Brasiliea, 
s’a găsită adevărate oseminte fosile d’omeni, a- 
mestecate cu oseminte d’animale antediluviane 
(din’naintea potopului). Craniulă acestoră sce- 
lete este îngustă, osele obraziloră esu prea 
multă afară, dar ungiulă facială (vedi Natura 
No. 3, articolu omulă șî maimuța) s’apropie multă 
de acela care’lă găsimu și acumă la rasa Indi- 
eniloră Americani din Brasilia; așia dar, este 
probată că deja în Epoca geologică care se 
numește epoca Mastodonțiloru (adecă cu mulți
me de secoli multă naintea epocei menționate în 
istoria sacră) s’a găsită în America omeni ca
re semană multă cu cei indigeni ce’i găsimă și 
acumă.

La insula Guadaloupe (America) s’a găsită 
într’o rocă (stînca) dură (tare) de calcar, compusă 
de bucăți de conchilii (scoici) și de mărgeană 

(coralie), oseminte d’omeni numiți Galibi, stinși 
acumă și care aă locuită odată pe acestă insulă; 
dar lingă aceste oseminte, s’aă găsită și instru
mente de industrie omendscă, făcute de feră. A- 
ceste singure circumstanțe făcu că Geologia ni£ 
admite, ca aceste oseminte să aperție la o al
tă epocă a pământului; fiindă că numai în ep<r- 
ca actuală, și fdrte tîrdiă, omulă a începută săi 
Încrede cu feră, Dar și în Europa pretinde unii 
(Spring) că s’a găsită oseminte, d’dmeni în
gropate în pământă împreuna cu oseminte de. 
animale care aă trăită odată pe pământă și ca.- 
re s’aă perdută acumu cu totulă : s. e. acele 
ale ursului din caverne, ale Mamutului (Ele
fantului antediluvian) și alte asemenea anima
le numite Antedeluviane. Dar în nordulu Frai&s- 
ciei lângă Amiens și Abbeville s’a găsită ta— 
pore de petre și alte instrumente industriale, fă
cute din piatră, într’ună tărimă antediluvianu ca
re a esistată mulji secoli naintea începere! 
epocei actuale, istorice a pământului**)

** Ae<^t Eichnvald „despre Mamiferi le Russiel“ upîVojnr
remarcabilă, din care amu trasă multe datihe Scilat«?S 

| aici. /.'• ;

în treacătă observamă aici, că în acesttr 
timpă era în sudulă Franciei, mai cu seamă îrr. 

jAuvergne, mulți vulcani| activi; acestea s’a ur
mată și pe malulă Rinului în ținutulă Eifel, ș£ 
că acești volcani prin erupțiunile loră, aă ni
micită locuitorii d’acolo preeumu și multe ani
male, de aceea s’a găsită lângă volcanul Denisr 
le Puy și Velay, stinsă d’atîți secoli, nisce o- 
seminte d’omeni în midloculu producțiunilorÎE 
volcanice d’acolo, împreună cu oseminte de Ma- 
muth și alte animale antediluviane, Dar în li- 
nutulă Eifel, acești volcani eraă activi și multfii 
timpă mai pe urmă, chiară in timpulă im
periului Romană; de aceea, se găsesce acolor 
eară în midloculă producteloru volcanice, nisc<r 
altare și Sarcofage (morminte) romane

Dar să revenimă Ja cuestiunea vîrstei o— 
mulul pe pământă.

Este sciută în Geologie că oslulă Sveției, set 
suie totă mereă din sînulă mărci Baltice; acdstăj 
suire se urmează într’ună modă fdrte regulată, 
în câtă se scie prea bine cu câte picidre înălți
mea, Sveției se suie din sînul mărei într’un secolu^ 
Apoi fiindăcă săpândă o grdpă lungă Sveder 
telgicanals, s’a găsită într’o mare adîncimer
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i In pământii, remășițele unei colibe de pescari în 
I care eraii și cuie de ferii, și calculînduse câtă
! timpii a foștii de trebuință ca să se suie țermurile
J Sveției de la nivelulă mărei d’atunci, cândii a 

«sistată coliba pe pământii, pân’ acumă s’a 
J găsită că acestă timpă era de 12,000 ani. Așia 

dar, nainte 12 mii de ani locuitorii primitivi ai
’ Sveției scia ei să Încrede în feră.

In timpulă modernă, a atrasă atențiunea 
geologiloră laculă de la Geneva, mai cu sea
mă țermurile sale orientale, fiindă că rîulă nu
mită Tiniere în loculă vărsărei sale în acestă 

, locă, a produsă grămădiri (căraturi) de pământă 
care s’aă urmată si se urmează în cursulă se— 
culiloră într’ună modă regulată, ast-felă că se 

i pdte calcula vîrsta fie-căruia strață de pământă 
i -grămădită acolo. S’a și calculată și s’a vădutu 

că acestă tărîmă grămădită, are vîrsta de de ce 
) mii de ani; apoi fiindă că s’a găsită în straiele ce- 

1 le mai de jos ale acestoră tărîmuri, nisce bu- 
; câți de dle și alte lucruri ale industriei umane, 

’i făcute din metelulă Bronză (o aniestecare de 
aramă cu cositoră), de aceea, cu dreptă cu- 
vîntă, s’a conchisă că vîrsta omului pe pământă 

; este 'multă mai mare de câtă își imagină
•] mul li. ! i t •

I în fine observămă că Archeologii aă con- 
■! statală de sigură acumă, că în istoria industriei 

j um ane se află trei periode bine distincte; a- 
decă peridda cea primitivă numită period a 
de peatră. în această periddă, omulă n’a sci
ută Ancă lucra în metale; la această epoca 

V se raportă topdrele de peatră găsite la Amiens 
1 si Abbeville în Francia și în alte locuri, mai 

! cu seamă lîngă munții Ural și Altai. — Mai pe 
urmă, a venită peridda Bronzului, în acea- 

■ stă epocă tdte instrumentele industriale ale 
dmeniloră era de Bronză, căci dmenii nu sciaă 
atunci încă a lucra în feră. La această perid- 

r dă se raportă instrumentele găsite în terîmulă 
1 grămădită lîngă laculă Genevei; prin urmare 

। vîrsta de 10000 de ani care arată acestă te- 
h rimă pentru istoriea omului, se raportă deja la 
! epoca a duoa a omului (epoca de bronză) Dar 

1 câți nenumărați secol! a trebuită omul se remîe 
j în peridda d’întîiă, până căndă a intrată în epo

ca a doa? Asta nu o scimă, dar e fdrte proba- 
! kilă că afost unu timpă fdrte lung; tocmai dupe pe-

ji6dă de Bronză, omulă a intrată în epoca a treia

. numită perioda ferului, cândă omulă a des
coperită feru și metodă d’ală cureți și d’ală lu
cra ; apoi este remarcabilă cum dice Biblia că 
Tubel-Kain, nepotulă lui Adamă, a fostă celă 
d’întîiă omă, care a sciută să lucreze în aramă și 

: în feră, adecă, pe lîngă bronză (arama), dmenii 
aă începută să lucreze și în feră. Putemă dar 
dice că, cu Tubel-Kain începe peridda ferului, 

i prin urmare Cronologiea biblică pentru vîrsta 
omului, după care calculămă toți, este justificată, 

• însă sciință geologică dice că nu trebue s’o 
luămă în înțelesul absolută, ci ca o Clironologie 
a periddei ferului ce începe cu Tubel-Kain care a 
trăită nainte cu sease mii si câteve sute de ani 
’naintea ndstră.

La ună altă locă, vomă avea ocasiune a 
: vorbi și despre unu altă fenomenă în istoria 

omului, adecă despre popdrele locuitdre pe apă: 
■ căci în tdte lacurile Elveției si în multe ale 
■ Italiei s’aă găsită pe fundulă acestoră ape ca să 
, dicemu așia, nisce orașe sub lacustre care arată 

că aceste popdre aă trăită pe ape; apoi fiind 
că în tdte clădirile loră nu se găsesce nici unu 
cuiă de feră, nici o altăț armă de feră, nici unu 
autoră antică nu mentioneză despre asistența 
acestoră popdre acuatice, Archeologii suntu d’o- 
piniunea că aceste popdre aă precedată Chrono- 
logiel ndstre sctuale și că ele eraă cei din- 
tîii locuitori ai Europei.

în fine observămă că cuestiunea vîrstei 
omului pe pământă, n’a ajunsă până acumă la 
ună resultatu sciițificu positivă și hotărîtă, și 
este fdrte multă de dissă asupra ei, noi însă 
amu vrută aici ca sa arătămu numai lecloriloră 
noștri, căteva puncte de căpătenie ale acestei in
teresante cuestiuni și i rugămă, ori cumă, ca 
să nu ne acuse de Neologă și de Ateă, fiindă 
că vorbimă d’o altă Clironologie de câtă cea o- 
bicinuită; căci este acumă admisă la tdte po
pdrele luminate, că sciință și credința ocupă 
duoe sfere cu totulă diferite; altminterele ori ce 
astronomă care vorbesce acumă despre mișca
rea pământului care este ear contrarie ideiloră 
astronomice ale lui Josue în sacra Scriptură. 
Spre norocirea nostră, în secolulă nostru cu 
legele presei sale pline d’umanitate, se închide 
numai autorii care scriu în contra ideiloră 
procurorului, dar nu în contra vîrstei lui A- 
damă, saă în contra sistemului astronomică al. 
lui Josue. B.
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Xninuihilu care dă moscu.
Suntemă obicinuit! J vede flori odorante, 

și ni se pare unu lucru natural că o flore fru- 
mdsă trebue se albă unu odor (miros) plăcută; 
și unu parfumă suavă; apoi căndă vedemă o flore 
frumdsă fără odor, ne mirămă și parcă ne sim- 
țimu înșelați. De la animale, din contra, nu as- 
steptăm nici ună odoru plăcută, ba încă o- 
mulu își imagină căte o dată, că numai elu are 
privilegiu d’a putea fi parfumată și moscată, și 
un scie că tocmai cellă mal precios parfum, a- 
decă moscul, îl^vine de la ună animal forte mo
destă care ocupă în regnulu animal o trdptă 

ecuală cu căpriora, cu capra.și chiar cu țapii 
carele, precum seim, nu e nici de cum parfu
mată.

Acestă animal care dă parfumulu moscului, 
este cunoscut în Zoologie sub numirea de M o s- 
chus Moschiferus. Elă seamănă în forma sa 
cu o căpridră, dar e mai mică și n’are corne și 
la bărbățelă esă doi dinți din gură; are 8 dinți 
tăios! lamacsila (falca) de josă, 6 măsele în drepta 
și stingă la amînduoe falele. Copitele sunt bifurcate 
(tăiate în duoe), și are copite mai mici în dosulu 
celloră mari. Patriei lui este Asiea centrală, mai

Animalulu Moscului (Moschus Moschiferus).

cu seamă Tibetu, Kina, Siberia, dar mai cu semă 
îi place a locui pe vîrfurile munlțioră Altai, și 
în munții care încongidră laculu Baical.

Acestu animală este unu din cei nop- 
turni, adecă ndptea umblă și zioa șdde pe 
ascunsă sau că ddrme (sunt și dmeni care ar 
merita a figura în acestă categorie), s’agață cu 
o mare lesnire pe arbori, ’notă peste rîurl forte 
late și nu se ostenesce. — Nu este un animal 
sociabilu, ci numai la timpul amorului loru, a

decă toamna, umblă căte o ceată împreună. 
Suntu fdrte sfiicidse, și le prinde cu frîngii fă
cute în noduri, care le aruncă împregiurulă gî- 
tului loru. Se <jice însă d’ună felu d’animalu 
de moscă (Moschus javanicus) că, căndu se sim
te prinsă într’o asemenea fringie se face ca mortii 
pînă căndă vînătorulu credindulă mdrtfi, desnddă 
fringia dela gîtulu seu, atunci animalul îndată dă 
fuga cu cea mal mare iuțeală.

Mascululu saia bărbățelu, este mai frumosu
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energiea estraordinarie a moscului Ia unele dini 
patimele celle mai periculdse, unde vieata o— 
inului este amenințată ca să se stingă de feble- 
țe (slăbiciune), ca o luminare căndă a ajunsă la 
sfirșitulă seă, s. e. la lingdre și unele băle spasmo
dice) acolo mosculă este câte o dată unu adevărat*  
remediă divină, : ună adeverat înger mînluitoră;, 
atunci se vede vieata, aprope să se stingă, în
dată parcă înflăcărindă din n loă, tdte lucrările 
vitale prindă o energie nuoa; dar vai! de multe 
ori această înflăcărare este numai momentană șr 
precede stingerea întrdgă și mai repede a viăței; 
întocmai ca și la lampă vedem căndă este să 
se stingă, că îndată flacăreză peste măsură și pe ur
mă se stinge cu totulă- Asia este în lume ,,Es- 
tremele se precedă și se atingă una pe altat,u. 
înflăcărarea flamei vieței, vine ună momentă' 
naintea stingere! ei totale; un întunerică mat 
adincă esiste o oră tocmai înaintea lucire! au
rorei demineți; acțiunea midlocește reacțiune. 
Așa și apasarea produce espansiune și în lumea mo
rală, vedem că despotismulă produce revoluțiune 
și că tirania întunecăsă nopturnă a sccolilor tre- 
cuți se pare câte o data ca se întăresce tocmai 
în momentulă sosire! aurorei luci torc a libertăței, 
marcată de eterna divinitate ca începutulu unei 
epoce de mîntuire pentru gentilă umană, B.

de câtă femela, are unii parii deșii, tare și care 
se rupe lesne; pe spinare este negru dcheșă (în 
tinerele e pătat cu alb), dar pe burtă este al- 
bișior; are o cddă fărte mică și lîngă burică, 
mascululă are o pungă de mărimea unui ou de 
porumbelă, aici se produce fluidulu moscă, care 
este d’o colore roșie, seamănă cu sângele închie- 
gată și are un miros forte tare. Odorulă mos
cului este atîtă de tare în câtu, daca o bucată 
de moscu d’o grosime numai ca unu bobă de 
grîă a remas căte-va ore într’o cameră, odorulu 
remăne acolo chiar 2—3 dile dupe ce a scos 
bucata de moscu d’acolo. S’a făcută asemenea 

f esperiențe c’o bucată de moscu de mărimea de 
! duoe b6be de grîu numai, și s’a vădut că era în 

stare se ție unu odoru de moscu într’o cameră 
spacidsă în cursulu de de ce ani.

Cellă mai bună moscă vine de la Provin
ția Tunkin în Asia; de ia Siberia vine un moscă 
mai pucin stimată, dar mosculă cel bun este 
fdrte scumpă, în căt o litră costă pînă la 150 
de galbeni!

Dar Mosculu jdcă unu rolă nu numai fdrte im
portantă în parfumării, căci celle mai delicidse 
parfumării oriental suntă făcute cu dănsu, ba j 
încă este ună remediă fdrte preciosă, Suntă j 
pucini medici care n’aă avut ocasiune a admira;

Călătorie in Italia. Câlâtoria este o adevaratâ 
scoalâ practica.

Italia, acestă pământă classică, privilegiată 
și plină de minuni este vrednică de curiosita- 
tea ce escită nu numai a dmeniloră de sciințe 
dar chiar a omului în general. Pe lângă cli
ma ei cea dulce și favorabilă vieței, astă țerră 
desfășură înnaintea călătorului tot felulă de bo
gății și frumuseți naturale ce rar se gășescă 
în alte țerri. Așia, aci se ’ntind cămpii acope
rite cu secerișuri îndestulătdre, colo se vădă 
colline și răpe unde pască turme de oi c’o lănă 
precidsă, din colo se ’nalță munți îmbrăcați 
de totă felulă de verddță, la poalele cărora se 
’ntind păduri de măslini și vii ce daă ună vină 
deliciosă; ună vîntă lină descinde dup’ acești 
munți, și pare c’aduce cu sine liniscea, amorulă 
și armonia, apoi de cea parte, lacuri, isvore, râuri 
și mări. Ochiul ostenită privind atâtea frumuseți: 
roce (stânci), grote (peșteri), păduri, ghiețoi, 
torente cascade cte, se bucură cu desfătare d’o 
Natură așia de senină și așia de grandidsă.

Vegetațiunea bogată și variată care umple 

stufosele păduri de brad!; mărimea, soliditatea 
edificieloră si feluritele colori formeză ună con
trastă cu câmpiile și locuințele din Alpi.

Dar deosebită de frumusețile naturale, Ita
lia merită stima și respectulă cellor—lalte na
țiuni, căci ea fusse vatra de unde se respăndi— 
ră, sciințele, literile și artele în t<5tă Europa 
Aci se sistematisară sciințele de observatiune, 
căci academia del Cimento din Florența fondată 
în secolu allă 17-lea de cardinalul Leopold de 
Medici, n’avea altă scopu de cătă esperiența și 
observațiunea. Ea ne dede atăți bărbați mari: 
Gallile, Leonardo da Vinci, Mihail Angelo, Ra- 
fael, Spallanzani cte; d’accea acumă duoi ani 
cu plin dreptă a meritat sângele ce vărsă 
Francia pentru independința și integritatea el.

Pe lângă frumusețea locuriloră, clima cea dul
ce și salutarie, cerulă acella senin și transparent, 
apoi călătorulă găsesce o mulțime de obiecte 
de studie ce întălnesce la fie-care pas: fie-care
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monumeiitu, fie care templu, fie-care petră are 
Istoria și Chronologia ei.

Nizza. Eșind din partea meridională 
a Frsnciel numită Provence, care este nisi- 
pdsă și sterpă și ajungănd la frontiera I- 
laliei, călătorulii este isbită de frumuse
țea si de bogăția unei lume nuoi de plante. 
Aici crescu finicii (curmalii) și smochinii cumu 
crescu la noi merii și perii; pe roce se ’nalță 
Aloes și Agava cu Horea lor măreță, și plante 
grasse numite Cactee, allă căror fructă, ce se 
chiamă în limba populară smochine de Barbaria, 
nu ajjungu bine Ia maturitate cât la Neapole. 
Frumdsă situațiune a orașului pe nurginea mărei 
Jllediterane și la spate încongiurat d’ună lanță 
circulară dc munți ce’llu adăpostescă de vân
turile despre nord, facă ca temperatură să nu 
fie schimbătdre. Domnesce la Nizza ca și pe 
lacuri, cu pucină modificație, o ventilațiune par
ticulare dioa și alia noptea. Cu tdtă preponde
renta vănturiloră septintrionale ce bată earna, 
temperatura medie a ernilor dela Nizza este 

mai ’naltă de câtă cea dela Florența si chiar * »
<le câtă cea dela Roma. । 4

Acestă orașă, recomandată de medici ca 
o stațiune salutarie pentru cei ce pătimescă de 
l)dle de plămâni (oftică), merită în adevăr acestă 
reputatiune medicală, căci aerulă, mai cu sdmă 
de diminefă si de sera, este asia de dulce si 
ușoră in cală pare că respiră cineva viața cândă 
’lu introduce în plămâni. Apoi pe lângă ae- 
rulu celu dulce, se adaogă preumblările variate 
pe munți, colline. lerasse și pe mare, care activă 
circulațiunea și face ca funcțiunile economiei să 
se facă cu mai multă înlesnire. ■

Grădina planteloră din Nizza de și mică 
are o situațiune pe marginea mărei admirabil 
de frumosă; într’însa se găsescă plante meri
dionale: palmieri, piperi, acacia de totă felulă 
ce esală unu parfumă deliciosă; o situațiune în
că multă mai frumdsă se vede la o altă grădi
nă publică de lângă portă, aședată p’o colină 
în facia mărei unde se află și unu castelă.

Este unu ce incantătoră și sublimă, când 
din nălțimea acestei gradine privesce cineva 
marea, tabloulă grandiosă allu imensităței. Su- 
fletulă călătorului ostenită, se simte dre-cumă 
într’ale sale, ’i pare afi transportată în alte re
giuni mai pure ‘ și plină de bucurie, d’o linisce

și mulțumire interi<5ră neesprimabilă, se înclină 
cu multă respect înaintea celui ce’Iă a creată 
înaintea Ființei Adorabile.

Genua. Dacă Genua se bucură d’ună ceru 
limpede în dilele frumdse, este espusă la nisce 
repedi variațiuni de temperatură și la dese 
ploi. Sub raportulă hygrometrică (starea de 
umiditate a aerului) nu ’I putemă compara 
de câtă Luca și Pisa. Orașulfi are ună as- 
pectă admirabilă în fundulă unul golfu. edifi- 
cile ei cele mal multe construite în marmoră 
simtă aședate treptată și formândă ună măreță 
amfiteatru, la spate se ridică circulară nisce 
munți falnici, iar Ia pole, portulă plin cu coră
bii unde domnesce o mare activitate mercantilă.

Interiorulă orașului este tristă, dar suntă 
palaluri de maimnră d’o architectură falnică, așia 
este palatulă regală și universitatea, palatulă 
Palavicini si ală lui Andre Doria ce află afară 
din orașă. Numai după ce a străbătut cineva 
cele trei strade: Nuova, Nuovisima și Balbi, își 
face o idee de magnificența Genevei, numită în 
vechime Gcmia superba. Vădind palatnrile din 
aste strade s‘ar crede cineva într’unu orașă de 
regi: astfelă esle elogiuiu ce M-me de Stael 
face stradel Balbi. ■»

Dar curiosiositatea cea mal mare din Ge- 
uua este grădina lui Palvicini. Astă gră
dină ce se află la o mică distanță de o- 
rașă unesce într’însa frumusețe naturale, la 
care se adaogă și multe, artificiale. Cănd că- 
lătorulă visiteză acestă grădină unică în felulă 
el, se crede transportat într’ună adevărată pa
radis terrestru. Si'n adevăr florăriile concură 
cu celle mai bogate din Paris și Londra. Par
terele simtă împodobite c’o mulțime de flori ’ 
așezate într’ună ordin admirabilă, Pelargonium 
(mușcat) de tot felulă, mirți, acacia și por— ’ 
tocali ce esală ună parfumă deliciosă; duoe 
Cycas superbe împodobescă intrarea florăriei, ■ 
ună Bananier cu fructe. Palmieri grandioșl de 
feluri variate, ape țișnitdre, făntăni de marmoră, ’ 
cascade, ună Iacă lângă care se află ună parcă 
cu umbre răcoritdre, aședată p’o cdstă uscată 
unde altă dată nu se vedea de câtă vil și plan- 
tațiunl de pini. Palatulă și edificiele de fanta- , 
sie ce se află în parcu suntu construite în mar
moră, albă de carara. O grottă lucrată cu multă 
artă imităză fârle bine o grotă (peșteră) naturală, 1 
avândă în interiorulă ei stalactiteși stalagmite ad-
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mirabile. în facia astel'grote se’ntinde chiar din 
întru ei unu Iacă circularii, o barcă în formă de 
lebădă înainteză p’ntre coldnele de stalactite, 
pătrunde în năuntru grotei și vine să caute pe 
călătorii, ca să facă o navigațiune mithologică. 
La eșirea din astă grotă de asur se află o si- 
tuatiune încăntătdre, animată de sgomotulă unei 
cascade ce cade la drdpta din vărfulă unei stinci, 
la stânga se află unu templu ionică de marmo
ră alba consacrată Florei și aședată în midlo- 
culă lacului. împregiurulă lui se află patru co- 
lone suportăndă diferite statue mitologice. To
te aceste rechiamă dumbrăvile Deitaților antice 
din Paphos și din Cythere. Mai departe ună 
obeliscă egiptianu ese din Iacă ca dintr’o inon- 
dațiune a Nilului. Ună kiosk turcescă p’o coli
nă pithordscă aduce aminte orientu și obice
iurile lui. La orizon o admirabilă privire pe gol- 
fulă Genovei, și Mediterana apare sub arcada 
unui podă gotică; însă ea să contemple cineva 
mai bine posiția și frumusețea locuriloră se pu
ne într’o barcă și face ocolulu templului Flo
rei. La o mică distanție se află ună leagănă 
unde visitatori se amusă a face să easă apă 
țișnitdre ea pldia printr’o mică1 presiune de 
degetu; se mai află și alte mai multe lucruri 
de petreceri și de distracții de totă felulu. Nici 
unu călătoră nu trece prin Genua fără să vi- 
sitede acestă grădină încăntatdre, în midloculă 
căria sufletulă se simte atinsă d’atătea frumu
seți variate ce dificilă se potă descrie. — Este 
ună ce neesplicabilu cănd omulă desbrăcată de 
grijile lumesci se pune în faciă cu frumusețele 
Naturei și caută a pătrunde și a esplica unele 
din misterele ei, figura umană se inspiră atunci 
d’ună ce divină și ia o fisionomie grandidsă. 
Genovezi suntă renumiți pentru comerciă și in. 
dustrie, suntă speciali în arta d’alucra aură, ar
gintă și bronză dintregă ca cumă ar lucra din 
fire, ceea ce se numescă la dînșiî filigran., din 
care se facă diferite obiecte de lucsă pentru 
dame, precum: colete, cruciulițe, bracelete cte.

Turin. Grasă didită p’ună tărâm de trans
portă, unde s’a ,găsit o mulțime de fosile (con
servate în cabinetulă mineralogic} între altele, 
crani de cerbi de Irlandia și de boi; sălbatici. 
Astă capitală a Piemontului, unulă din orașele 
cele mai considerabile ale Italiei, este la o e- 

nile masliniloră, mirților și portocaliloru. Este 
aședată în midloculă unei câmpii fertile (rodit6re) 
udată de râulă Po care descinde din muntele Vi- 
so, și de Dora ce descinde din muntele Genevr.

Turinulă avea altă dată o fortoreță. dar a 
fostă destruită în 1818 și remplasată prin fru— 
măse preumblări plantate de arbori, care încon- 
giora orașă, și citadela este acumă străbătută de 
duoă mari strade care mergă la embarcadera 
drumului de ferii dela Novara Cele-l-alte stra
de se tae mai tote în anglii dreptă și contribue 
prin acestă regularitate a da orașului unu as— 
pectă monotonă Construcțiuiiile suntu simetri
ce și d’ună stilă greă. Pavagiulă s’a amelio
rată forte multă P’intre petrele din care este 
formată se deosibesce mai multe specii minera
logice, preeumu: Serpentina, Variolite, Dialagiu.

Turinu, înfrumusețată în epoca decadenței 
artei, nu este asia celebru prin monumentele 
sale de architectura ca Veneția Roma si Floren
ța așia spre es.

Palatulă regelui n’arc nimic de însemnată 
pe din afară este ună mare edificiu care formea
ză faciă Na piezei Castello. Universitatea în 
strada Po e o zidire vastă a cărei curte es
te înconjurată de portice împodobite de bas re- 
liefe, de inscripțiuni grece și latine și de monu
mente diverse, cea mai mare parte descoperite 
când s’a dărâmată bulevardulă dela Consolată.

Fondațiunea acustui stabilimentă se urcă la 
anulă 1405. Numărulă studențiloră se urcă la 
2000. Biblioteca se află în șalele d’asupra este una 
din cele mai importante din Europa și posedă mai 
multu de 120,000 voi. Ea este mai cu seină 
bogată îu uvrage de Theologie, Jurisprudeuție de 
Medicină si de Istoria Naturală. Bibliotece es
te deschisă publicului în tote dilele dela ora & 
de dimindță pănă Ja 4 dupe amîadi. Universitatea 
are 65 de catedre: 8 de Theologie, 15 de Ju— 
risprudenție 15 pentru Medicină și Chirurgie, 13 
pentru Elocuențe și Filosofie și 14 pentru sci—
ințele mathematice, fisicc si naturale, ună cabi- 
netă de Anatomie și Pathologie, mai multe la- 
boratorii și ună amfiteatru de Chimie în edili— 
ciulă academiei regele Albertine, o grădină Bo
tanică fondată de Victor Amedd II și ună ca— 
binetă de fisică, și de istoria naturală.

A. (Va urma.)gală distanță. ;de glacieri din Alpii, și de regiu-_______________________
Tipografia C. A. Rosefti uliija Caimata No. 15.


